
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Oleh : SUNAR, S.Pd. 

 

Satuan Pendidikan : SD Negeri 009 Bengkulu Utara 

Kelas/Semester : V/ 2 

Tema   :  8. Lingkungan Sahabat Kita 

Sub Tema                    :      Mengenal Lingkungan dan Upaya Pelestariannya 

Tujuan Pembelajaran : 1. Melalui kegiatan berdiskusi, siswa dapat menyebut  lingkungan (lokasi)  

          apa saja yang ada di sekitarnya. 

  2. Melalui kegiatan membaca dan berdiskusi, siswa dapat menjelaskan 

      siklus air  

  3. Melalui kegiatan diskusi siswa dapat menyebut kegunaan/fungsi air 

      untuk kehidupan dalam bentuk peta pikiran . 

  4. Melalui kegiatan diskusi siswa dapat menyebutkan  usaha pelestarian  

      lingkungan.   

Indikator Pembelajaran: 1. Manusia dan  lingkungan sekitarnya  

                                        2. Menjelaskan siklus air  

    3. Kegunaan/fungsi  air bagi manusia , hewan dan tumbuhan 

    4. Usaha pelestarian Lingkungan   

Alokasi waktu  :  10 menit 

 

Kegiatan Pembelajaran :  
 

A. PENDAHULUAN  (Alokasi Waktu : 2 menit) 

▪ Kelas dimulai dan dibuka dengan salam,  mengecek kehadiran siswa dan do’a.  

▪ Untuk motivasi,  siswa bersama guru menyanyikan lagu Indonesia Raya dan  salam 

PPK 

▪ Dengan Tanya jawab, guru melakukan apersepsi dengan  mengaitkan  pengalaman 

siswa dan lingkungannya dengan tema pembelajaran yang akan dibahas, Lingkungan 

Sahabat Kita. 

▪ Peserta didik memperhatikan tujuan, manfaat  dan skenario pembelajaran yang 

disampaikan  guru 
 

B. KEGIATAN  INTI   (Alokasi Waktu : 6 Menit) 

▪ Siswa dibagi menjadi 4 kelompok, tiap kelompok terdiri atas 5-6 orang. 

▪ Siswa mengamati gambar yang ditayangkan guru dan menjawab beberapa 

pertanyaan yang ada  pada gambar tersebut. 

▪ Guru memberikan beberapa pertanyaan untuk menstimulasi ketertarikan siswa 

tentang topik Lingkungan dan Usaha Pelestariannya. 

▪ Pertanyaan:  

1. Lingkungan apa saja yang ada di gambar ? 

    Jawaban : hutan, sungai ,sawah, gunung, perumahan, sekolah, lapangan, dst.  

2. Peristiwa apa yang ada pada gambar ini ? 

     Jawaban : Peristiwa tentang siklus air 

3. Kegiatan apa saja yang ada di gambar ini ? 

    Jawaban : orang minum dan mandi , hewan minum dan anak  menyiram bunga.  

 



4. Kegiatan apa yang dilakukan pada gambar tersebut?  

       Jawaban: penanaman pohon atau biasa disebut reboisasi.  

             Di mana kegiatan itu biasa dilakukan?  

       Jawaban: di tanah tanah gundul dan tandus 

      Apa tujuan dari kegiatan itu?  

Jawaban: supaya lingkungan menjadi hijau dengan tumbuh tumbuhan.  

                        Apa manfaat dari kegiatan itu?  

Jawaban:  membuat lingkungan menjadi lebih asri, sejuk, dan dapat mencegah  

                   erosi dan banjir, serta akar-akar pohon dapat menahan air 

                    hujan sehingga menambah persediaan air tanah. 

▪ Dengan bimbingan guru, dibagikan lebar dan bahan diskusi ,siswa berdiskusi secara 

kelompok.  

1. Kelompok 1 : membahas dan menjawab tentang Lingkungan (lokasi) yang ada di 

         sekitar daerahnya ?  

                              (sesuai Lembar Diskusi Kelompok) 

2. Kelompok 2 :  membuat bagan siklus air  

   (sesuai Lembar Diskusi Kelompok) 

3. Kelompok 3 :  membahas kegunaan air bagi manusia, hewan dan tumbuhan 

                           dalam bentuk peta pikiran.  (sesuai Lembar Diskusi Kelompok) 

  4. Kelompok 4 ; membahas usaha pelestarian lingkungan 

       (sesuai Lembar Diskusi Kelompok) 

▪ Setelah selesai masing-masing kelompok mempresentasikan hasil diskusinya  yang 

diselingi tepuk semangat dan PPK, dan  mendapat penguatan dari guru, mereka lalu 

memajang di papan/kertas pajangan dan anggota kelompok lain saling berkunjung 

dan mencatat hasilnya. 

 

C. PENUTUP (Alokasi Waktu : 2 Menit) 

▪ Sebagai kegiatan penutup, setelah diskusi, presentasi dan mencatat hasilnya dengan 

bimbingan guru, siswa  membuat simpulan umum tentang kegiatan-kegiatan 

pembelajaran yang telah dilakukan pada hari tersebut.  

▪ Siswa diajak  untuk merefleksikan kegiatan hari ini:  

        1. Pengetahuan apa yang dipelajari siswa hari ini?  

        2. Keterampilan apa yang siswa latih hari ini?  

        3. Sikap apa yang siswa kembangkan hari ini? 

▪ Guru menilai hasil diskusi siswa 

▪ Guru menyampaikan pesan agar siswa menjaga lingkungan rumahnya  

▪ Guru mengiformasikan tema/sub tema untuk dipelajari berikutnya. 

▪ Kelas ditutup dengan do’a dan salam . 

 

A. SUMBER /MEDIA PEMBELAJARAN 

▪ Sumber  : -    Buku.Guru dan Buku Siswa  K.13 kelas V Tema 8  

- Lingkungan  

- Internet  

▪ Media : Gambar, LDK, Teks non fiksi, laptop dan proyektor multi media. 

 

 



  



 

Lampiran 1 :  

Gambar untuk kelompok 1 

 

 

 

 



 

 

 
 

 



 

Lampiran 2 :  

 Teks Bacaan untuk kelompok 2 

 

 

 
 

 

 



Lampiran 3 :  

Gambar untuk kelompok 3 

 

 

 

 



 

 

           
 



Lampiran 4 : 

Gambar untuk kelompok 4 

 
 

 

 
 



 

 

         
 



LEMBAR KERJA KELOMPOK 1 

 

Kelompok   :  

Materi Diskusi   : Lingkungan (lokasi) apa saja yang ada di sekitar daerahmu 

 

PETUNJUK :  

1. Diskusikan bersama kelompokmu.  

2. Kerjakan tugas pada lembar kerja kelompok.  

3. Presentasikan dan pajangkan hasil diskusi kelompokmu.  

 

PERTANYAAN :  

1. Sebutkan lingkungan (lokasi) apa saja yang ada di sekitar daerahmu 

    

No. Nama Lokasi / Tempat 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

  

  

 

 

Nama Anggota   :  

1. …………………………. 

2. …………………………. 

3. …………………………. 

4. …………………………. 

5. ………………………….. 

6. …………………………. 

 



 

LEMBAR KERJA KELOMPOK 2 

Kelompok  :  

Materi Diskusi : siklus air 

 

PETUNJUK :  

1. Diskusikan bersama kelompokmu.  

2. Kerjakan tugas pada lembar kerja kelompok.  

3. Presentasikan dan pajangkan hasil diskusi kelompokmu  

 

PERTANYAAN :  Buatlah bagan siklus air sesuai bacaan ! 

 

 
 

Nama Anggota   :  

1. …………………………. 

2. …………………………. 

3. …………………………. 

4. …………………………. 

5. ………………………….. 

6. ………………………….. 



 

LEMBAR KERJA KELOMPOK 3 

 

Kelompok  :  

Materi Diskusi : Kegunaan/fungsi air untuk  manusia, hewan dan tumbuhan  

 

PETUNJUK :  

1. Diskusikan bersama kelompokmu.  

2. Kerjakan tugas pada lembar kerja kelompok.  

3. Presentasikan dan pajangkan hasil diskusi kelompokmu  

 

PERTANYAAN :  Tentukan kegunaan / fungsi air untuk manusia, hewan dan tumbuhan ! 

 
 

Nama Anggota   :  

1. …………………………. 

2. …………………………. 

3. …………………………. 

4. …………………………. 

5. ………………………….. 

6. ………………………….. 



 

 

LEMBAR KERJA KELOMPOK 4 

 

Kelompok  :  

Materi Diskusi : Usaha pelestarian lingkungan 

 

PETUNJUK :  

1. Diskusikan bersama kelompokmu.  

2. Kerjakan tugas pada lembar kerja kelompok.  

3. Presentasikan dan pajangkan hasil diskusi kelompokmu  

 

PERTANYAAN :  Sebutkan usaha apa saja untuk pelestarian lingkungan  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nama Anggota   :  

1. …………………………. 

2. …………………………. 

3. …………………………. 

4. …………………………. 

5. ………………………….. 

6. ………………………….. 

 

 

 



 

 

RUBRIK PENILAIAN 

 

1. Mengidentifikasi dan menuliskan Lingkungan (lokasi) yang ada di sekitarnya 

    Bentuk Penilaian   : Penugasan  

    Instrumen Penilaian : Rubrik  

    Tujuan Penilaian   :  Mengukur pengetahuan dan keterampilan siswa dalam  

                                                  mengidentifikasi dan menuliskan Lingkungan (lokasi) yang ada 

    di sekitarnya. 

Aspek Sangat Baik Baik Cukup 
Perlu 

Pendampingan 

Pengetahuan 

tentang 

lingkungan/lokasi 

di sekitanya 

Menyebutkan 

lebih dari sepuluh 

lokasi yang ada  

Menyebutkan 7 

lokasi yang ada 

Menyebutkan 5 

lokasi yang ada 

Menyebutkan 2 

lokasi yang ada 

Keterampilan 

tentang berbicara 

saat berdiskusi  

Pengucapan kata-

kata secara 

keseluruhan jelas, 

tidak 

menggumam dan 

dapat dimengerti. 

Pengucapan kata-

kata di beberapa 

bagian jelas dan 

dapat dimengerti. 

Pengucapan kata-

kata tidak begitu 

jelas tapi masih 

dapat dipahami 

maksudnya oleh 

pendengar 

Pengucapan kata-

kata secara 

keseluruhan tidak 

jelas, 

menggumam dan 

tidak dapat 

dimengerti. 

 

 



 

 

 

      3.  Berdiskusi tentang Kegunaan/fungasi air bagi kehidupan  

 
 

 

 

 

4. Berdiskusi tentang Usaha pelestarian lingkungan 

    Bentuk Penilaian : Kinerja  

    Instrumen Penilaian : Rubrik 

    Tujuan Penilaian : Mengukur pengetahuan siswa tentang usaha pelestarian lingkungan  

                                           

 

Aspek Sangat Baik Baik Cukup 
Perlu 

Pendampingan 

Pengetahuan 

tentang usaha 

pelestarian 

lingkungan 

Menyebutkan 

lebih dari 8 usaha 

pelestarian 

lingkungan  

Menyebutkan 6  

usaha pelestarian 

lingkungan 

Menyebutkan 4 

usaha pelestarian 

lingkungan 

Menyebutkan 2 

usaha pelestarian 

lingkungan 

Keterampilan 

tentang berbicara 

saat berdiskusi  

Pengucapan kata-

kata secara 

keseluruhan jelas, 

tidak menggumam 

dan dapat 

dimengerti. 

Pengucapan kata-

kata di beberapa 

bagian jelas dan 

dapat dimengerti. 

Pengucapan kata-

kata tidak begitu 

jelas tapi masih 

dapat dipahami 

maksudnya oleh 

pendengar 

Pengucapan kata-

kata secara 

keseluruhan tidak 

jelas, 

menggumam dan 

tidak dapat 

dimengerti. 

 



FORMAT PENILAIAN  : 

1.  Sikap Spiritual : 

No N a m a 
Berdo’a sebelum dan 

sesudah kegiatan Keterangan 
SB B MM PB 

1 Adlina       

2 Ahmad        

3 Aulia       

4 David       

5 D’Vino       

6 Dinda       

7 Difa       

8 Fadil       

9 Kaisan       

10 Lisa Firna       

11 Luthfiyah       

12 Marvell       

13 M. Raihan       

14 M. Ikram       

15 M. Raffa       

16 Nabilah       

17 Rafif       

18 Radid       

19 Rizky Putra       

20 Salsabila       

21 Septia       

22 Aini       

  
 Keterangan : 
 SB   : Sangat Baik 
 B     : Baik 
 MM : Mulai Membaik 
 PB : Perlu Bimbingan 
        Bengkulu Utara,  15 Januari 2022 
        Pengajar Praktik 
 

 

        SUNAR, S.Pd. 
        NIP. 19690525 199308 1 001 

 

 



2. Sikap Sosial : 

No N a m a 
Bekerja sama 

Keterangan 
SB B MM PB 

1 Adlina       

2 Ahmad        

3 Aulia       

4 David       

5 D’Vino       

6 Dinda       

7 Difa       

8 Fadil       

9 Kaisan       

10 Lisa Firna       

11 Luthfiyah       

12 Marvell       

13 M. Raihan       

14 M. Ikram       

15 M. Raffa       

16 Nabilah       

17 Rafif       

18 Radid       

19 Rizky Putra       

20 Salsabila       

21 Septia       

22 Aini       

 
Keterangan : 
 SB   : Sangat Baik 
 B     : Baik 
 MM : Mulai Membaik 
 PB : Perlu Bimbingan 
        Bengkulu Utara,  15 Januari 2022 
        Pengajar Praktik 
 

 

        SUNAR, S.Pd. 
        NIP. 19690525 199308 1 001 

 

 

 



3. Pengetahuan 

No N a m a 
Lingkungan sekitar Kelengkapan info Fungsi air 

Pelestarian 
lingkungan Ketr. 

SB B C PP SB B C PP SB B C PP SB B C PP 

1 Adlina                   

2 Ahmad                    

3 Aulia                   

4 David                   

5 D’Vino                   

6 Dinda                   

7 Difa                   

8 Fadil                   

9 Kaisan                   

10 Lisa Firna                   

11 Luthfiyah                   

12 Marvell                   

13 M. Raihan                   

14 M. Ikram                   

15 M. Raffa                   

16 Nabilah                   

17 Rafif                   

18 Radid                   

19 Rizky Putra                   

20 Salsabila                   

21 Septia                   

22 Aini                   

Keterangan : 
 SB   : Sangat Baik  MM : Mulai Membaik 
 B     : Baik    PB : Perlu Bimbingan 
           Bengkulu Utara,  15 Januari 2022 
           Pengajar Praktik 
 
 
 
           SUNAR, S.Pd. 
           NIP. 19690525 199308 1 001 



4. Katerampilan  

No N a m a 
Berbicara saat 

diskusi 
Keterbacaan 

diagram/bagan 
Presentasi  

Ketr. 
SB B C PP SB B C PP SB B C PP 

1 Adlina               

2 Ahmad                

3 Aulia               

4 David               

5 D’Vino               

6 Dinda               

7 Difa               

8 Fadil               

9 Kaisan               

10 Lisa Firna               

11 Luthfiyah               

12 Marvell               

13 M. Raihan               

14 M. Ikram               

15 M. Raffa               

16 Nabilah               

17 Rafif               

18 Radid               

19 Rizky Putra               

20 Salsabila               

21 Septia               

22 Aini               

Keterangan : 
 SB   : Sangat Baik  MM : Mulai Membaik 
 B     : Baik    PB : Perlu Bimbingan 
           Bengkulu Utara,  15 Januari 2022 
           Pengajar Praktik 
 
 
 
           SUNAR, S.Pd. 
           NIP. 19690525 199308 1 001 


